



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

少女抑郁自残 中医抗衡郁症

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案 萌萌, 14岁, 抑郁症反复自残近两年

萌萌读小学时一直是尖子生, 德智体美劳样样优秀。两年前上初中后, 家人对她期望很高。看着被安排得满满的时间表, 让萌萌异常压抑, 她开始经常唉声叹气, 逐渐沉默寡言, 对身边的事情也失去了兴趣, 学习成绩直线下滑。妈妈以为她是故意抗争, 更加严格要求, 萌萌渐渐地不愿意学习, 还频繁出现自残行为。加上天气闷热, 原本是充满青春活力的萌萌, 有时连饭都不吃, 还出很多汗。多处求诊被诊断为抑郁症后, 吃了不少抗抑郁的药物, 改善也不明显, 家人赶紧带着萌萌求助德叔。

德叔解谜 湿热困脾, 肝郁不疏

抑郁症是一种发生在青少年身上的常见心理病症。随着抑郁现象低龄化, 应引起家长重视。《格致余论》说: “司疏泄者肝也。”德叔表示, 人的情绪就像是反映肝脏功能的一面镜子, 肝气郁滞不解, 人的情绪也会抑郁不舒畅。萌萌就有明显的肝郁之象, 这使得抑郁症更容易“着床”。

随着大暑到来, 持续高温, 雨水不断, 湿度与湿气交织而成的闷热感、潮湿感弥漫

预防保健 清暑湿勿伤脾, 香包助眠除躁

大暑节气正值“三伏”里的“中伏”, 是一年中最热, 此时很容易出现烦躁、头困重、口渴、多汗、不思饮食等症状, 食疗方面可以选择炭灰母、荷叶、竹叶、鸡蛋花、木棉花、冬瓜、苦瓜、西瓜等清暑湿之品, 搭配太子参、西洋参或陈皮、砂仁、山药等补气健脾之品。平时还可制作香囊抱枕, 放在床头, 不仅清香消暑, 还能安神助眠。可选石菖蒲50克, 檀香30克, 鸡蛋花30克, 藿香50克。将上述药物碾碎后放入防潮袋中, 装入布包, 置于床头或书桌。建议每个月更换内置中药。

德叔养生药膳房 清心安神煲

材料: 猪瘦肉200克, 荷叶15克, 茯神15克, 太子参15克, 精盐适量。功效: 补气健脾, 清心安神。烹制方法: 诸物洗净, 猪肉切块放入沸水中焯水备用; 上述食材一起放入炖盅, 加适量清水, 隔水炖约2小时, 放入适量精盐调味即可。此为1~2人量。



文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 刘庆钧

高温天气还能跑步吗? 广州中医药大学第一附属医院骨伤中心主任医师、中国马拉松“医师跑者”创始人赵京涛解答, 可以! 但要注意跑步的时间、场所和跑步的强度把握。

防晒伤是个技术活, 记着“5个2原则”

赵京涛介绍, 紫外线引起晒伤是高温天气跑步常遇到的问题, 而防晒伤是个“技术活”, 要记着“5个2原则”——选两头, 影两身, 晒两头, 防两处, 待两半。“选两头”是指时间一天的两头, 即早上10点前和下午4点后跑步, 紫外线指数比较低。“影两身”, 是指影子是身高的2倍以上时, 是晒太阳最安全的时刻。“晒两头”是指晒太阳的部位, 主要是上肢和膝关节以下裸露来晒。“防两处”是指最容易晒伤的两个部位——头部和眼睛要做好防晒, 可戴渔夫帽、墨镜等。“待两半”是指晒太阳的时间, 最好是上午下午各半小时, 成年人每天坚持1小时以上晒太阳, 小孩可以少一点时间, 老人需要多一点时间。

防晒伤在着装方面, 可用速干面料的上衣、臂套、腿套等防护, 衣服装备的颜色, 尽量选择深色系, 如红色、深绿、黑色、深紫等。很多跑者为了通风好, 选择空顶帽, 其实在预防防晒伤方面, 不如戴渔夫帽和墨镜效果更好。

高温天气跑步要预防晒伤, 中暑, 场所可以选择通风好, 有树荫的山野户外或城市公园, 另外在空调房的跑步机上运动, 也是高温天气不错的选择, 但要学习和掌握跑步机运动的特点, 避免出现运动损伤。

防意外要会补给, 掌握跑步节奏

跑步讲究循序渐进, 高温天气下这点就显得尤为重要了, 可大大降低各种运动损伤和恶性意外的风险。比如对于初跑者, 跑步的距离可以从3公里以内循序渐进, 每周坚持3次以上的情况下, 下一周可能适当增加10%的距离。跑步总时间, 在20分钟起步后, 可以逐渐每次增加2分钟。跑步速度, 从缓慢开始, 逐渐增加。赵京涛强调, 循序渐进不仅仅指往上增加, 也指往下减少。比如高温天气, 如果太热不能忍受, 应逐渐减少跑步的距离、时间和速度等。即在同一次跑步过程中, 加速和减速, 也要循序渐进地进行, 不要突然加速或减速。比如当跑步感到不适时不要马上停下来, 否则会突然加重心脏负担。

跑步前的饮食对于跑步安全也很重要, 高温天气很多人起床后没胃口, 如果空腹跑步容易出现低血糖。建议早起运动, 可以吃正常量一半的早餐, 主要包括以糖类淀粉类为主, 辅蛋白质类。如果正常量就餐, 一般在餐后2小时运动比较好; 如果想餐后早点去跑步, 最好就餐时餐量控制在七八成之内, 这样可以餐后1小时去跑步。

高温天还能跑步吗? 医师跑者干货教路



夏日运动暴汗! 你懂科学补液吗?

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 孙冰倩

夏日运动有利身心, 但要科学补液, 让身体及时得到“补给”。广州市红十字会医院药学部主管药师、广州市创伤烧伤紧急医学救援队队员吴钦水提醒, 并非只有运动出汗后才需要进行补液, 运动的前、中、后都有不同的补液方案。补液的原则, 应是少量多次, 不可一次性大量补水补液。

运动前中后, 不同补液方案

运动前——运动前的补水, 是为了保证身体的水合状态, 此时纯净水、矿泉水等低渗饮料便可迅速补充水分。建议在运动前30~120分钟就进行一次补液, 高温环境可额外增加补水水量。

运动中——运动中通常应每隔15~20分钟补水一次, 每次补液量为120~240ml, 每小时补液总量建议不超过1000ml。随着出汗量增加, 需在补水的同时补充电解质和糖分的摄入。

运动后——运动后的补液量应是运动中丢失体液的100%~150%, 使体液快速恢复到平衡状态。如何测算运动的耗水量? 最简单的方法是运动后称重, 运动后减轻的体重, 一般就是脱水的重量。

打羽毛球能治颈椎病? 医生: 不一定!

文/羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 游华玲

所谓“动则不衰, 用则不退”, 近年来“生命在于运动”的理念已深入人心。而民间常有“打羽毛球治颈椎病”的说法, 运动对于骨科疾病是否有治疗效果? 羊城晚报记者专访南方医科大学附属第三医院运动医学科主任医师曾春作出解答。

科学运动, 远离筋膜炎

运动有利于身心健康, 也须掌握“适度原则”。二十多岁的运动员卓先生因长期运动训练导致引发了腰背筋膜炎, 自此不仅运动受限, 反复发作的疼痛感更是严重影响其日常生活。

中科创 科/学/用/实/健康 中科破壁灵芝孢子粉胶囊 20元认购计划 关爱市民健康, “中科破壁灵芝孢子粉胶囊20元认购计划”真情启航。符合条件的市民以20元的价格获得总价值960元的中科创破壁灵芝孢子粉胶囊2瓶。务必电话预约, 否则无效! (领取条件: 年满50岁及以上的人士) 预约电话 (020) 66361616 适宜人群: 免疫力低下者 不适宜人群: 无 保健食品不是药物, 不能代替药物治疗疾病

老年共病患者多重用药, 如何控制风险?

文/温剑艺 刘艳红

随着人口老龄化, 患有多种基础疾病、每天多重用药的老年人越来越多。老年共病患者多重用药问题也受到关注。

老年人共病普遍, 更易发生药物不良反应

笔者一位七十多岁的长辈, 有多年支气管扩张史, 因长期支扩导致左肺毁损, 左侧肺功能基本丧失, 还合并哮喘、前列腺增生、高血压、胃溃疡等方面的疾病。老人常年每天服用七八种药物, 除了西药、中成药、中药汤剂, 偶尔还服用复合维生素等保健品。因为支扩合并感染, 使用过青霉素类、头孢类、喹诺酮类、磺胺类等多种抗生素。总体来说, 身体情况控制得还算可以。

两年前, 老人突然开始对左氧氟沙星发生过过敏反应, 陆续对其他药物也出现过过敏反应, 有一两次还需要进行抢救。最后一次针对败血症的治疗时, 主治医生被迫使用了副作用很大的阿米卡星, 控制当时的病情。其后老人因胸痛就医, 医生考虑肺癌可能, 但因肺功能差, 不能耐受手术, 同时对多种药物(包括造影剂)过敏, 导致多种药物无法使用。最后根据老人意愿, 选用保守的方法, 对症止痛处理。最终老人于78岁安详离世。这位长辈的案例就属于典型的老年共病患者的多重用药问题。

老年人与年轻人疾病状况的重要区别是老人通常并存有多种慢性疾病, 称作共病或复杂病态。据2019年一份对中国老年人慢性病共病现状调查发现, 60岁及以上老年人中有49.46%存在共病现象。共病的患病率及严重程度随着年龄的增长危险性逐步增加, 疾病的共存对机体功能的丧失产生协同作用。老年人因为全身各系统、器官功能的衰退, 可导致药物代谢动力学、药效学动力学改变, 机体对药物的耐受性下降, 进而使其更易发生药物不良反应、药源性疾病。而老年患者存在不当用药, 是导致老年人发生药物不良反应的主要风险因素之一。

老年共病患者的治疗团队如何构成?

老年共病患者的治疗医疗团队, 可由全科医生、专业药师和护理人员组成, 有条件的还可请营养师、康复医

如何选择用药方案? 三个标准 老年患者往往希望能够用最少的